ANGST VERMINDEREN VIA ONLINE HYPNOSE

Op pubmed (medische database op internet) stond deze maand iets klein maar inspirerend, geschreven door 2 opleiders in huisartsgeneeskunde. Omdat de eindproef van een artsenopleiding voor de meeste studenten erg beangstigend is, gingen ze na of internet-hypnose gebruikt kan worden om deze angst te verlichten.

Zelf herinner ik me nog steeds de stress van praktische eindexamens in het laatste jaar geneeskunde. Je moest enkele patiënten onderzoeken en de juiste diagnose stellen. Het was erop of eronder. Ik hield het de ochtend van de test bij zwaar gerommel in mijn buik en klamme handen... voor anderen was het lastiger .. In mijn jaar zijn twee medestudenten tijdens hun eindproef gewoon weggelopen ...weg van hun einddiploma...

Het gebruikte programma in deze studie noemt de Virtual Hypnotist ( Virtual Hypnotist: version 5.41, Boston, Follow the Watch Software, 2005). Het programma werd specifiek ontwikkeld voor geneeskunde studenten. Het doel is om hun zelfvertrouwen op te krikken bij het aanbreken van hun eindexamen test. Het programma is enkel beschikbaar via internet.

Zestien laatste jaar studenten geneeskunde namen deel aan een gerandomiseerde studie rond dit stress reductie programma. Het voornaamste doel van deze studie was uit te vissen of dit internet programma accepteerbaar is en angst kan doen verminderen. Alle 16 studenten kregen eerst een standaard voorbereiding van drie didactische lezingen rond studie technieken. Daarna werd de helft van de totale groep ( = 8 personen ) geselecteerd voor deelname aan de virtuele hypnose sessies terwijl de anderen geen verdere voorbereiding kregen. Er werd gebruik gemaakt van 2 vragenlijsten nl. State – Trait Anxiety Inventory for adults and the Test Anxiety Inventory. Deze werden afgenomen voor en na de sessies.

Gemiddeld werd door de deelnemers geoefend op 76% van de afgesproken dagen. Zes op de 8 deelnemers meldden dat het programma hun stress verminderde en ontspannend was. Het verschil in angstscore tussen beide groepen was niet statistisch sigificant. Waarschijnlijk waren er te weinig deelnemers om een minimaal verschil statistisch hard te maken. In medische termen spreekt men over “ onvoldoende power” voor een bepaalde studie.
Dit betekent dat een grotere studie moet opgezet worden. Toch bleek uit de gegevens wel dat het haalbaar is om virtuele hypnose aan te bieden via een internetprogramma. Deelnemers vonden het heel zinvol en prettig om te doen.
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