KLEUREN EN IRRITABLE BOWEL SYNDROOM ( IBS) 

Op internet verscheen er onlangs een nieuw artikel van de groep van Whorwell rond hypnotherapie bij IBS. Ik vond het zeer origineel en hou van kleuren ... dus gelezen en samengevat voor de nieuwsbrief.
Het team van Whorwell publiceerde al vaak rond IBS. Ze konden aantonen dat twee op drie patiënten met irritable bowel syndroom gunstig reageert  op hypnotherapie. Het allerbeste resultaat wordt bekomen wanneer  proefpersonen zich een beeld kunnen voorstellen van hun klacht,; vooral indien het om een kleurrijk beeld gaat. 

In de nu gepubliceerde vervolgstudie wou Worwell en collega ‘ s  nagaan of ook de kleur die een patiënt met zijn ziekte en humeur associeert, een rol speelt in de uitkomst van de hypnotherapie. De researcher gebruikten  “ het  Manchester kleuren wiel” dat ze in hun eerdere research ontworpen hadden en waarmee ze kleuren in hadden kunnen delen in positieve, neutrale en negatieve tonen. 
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Uit ander onderzoek weet men   dat depressieve personen hun geestesgesteldheid vaak als “ bruin en zwart “ omschrijven. Het Manchester instrument toont specifiek het belang aan van de verschillende tonen voor elke individuele  kleur. Zo ontdekte Worwell en collega ‘ s  dat  licht blauw eerder met een positieve humeur geassocieerd  wordt en donker blauw met een negatieve state of mind. 

De ontwikkeling en de validatie van het Manchester kleurenwiel  is beschreven in ref 2 
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Studiedoel

Het studiedoel van de nu gepubliceerde studie was nagaan of bij patiënten met IBS, de kleurenkeuze die geassocieerd wordt met het humeur,  de uitkomst van de hypnotherapie kon bepalen. 

Methode 

156 IBS patiënten kregen een kleurenwiel voor het starten van hypnotherapie en gaven aan “Welke kleur ze konden verbinden aan hun dagelijks humeur  gedurende  de laatste maanden ? ”  Er werd hen ook de “Hospital Anxiety end Depression Scale ( HAD= vragenlijst voor angst en/of depressie ) ” en de “ Tellegen absorption scale ( TAS= vragenlijst voor absorptie als maat voor hypnotiseerbaarheid)” voorgelegd. Vervolgens werden ze in een periode van ongeveer 3 maand met 12 sessies “ gut – focused “ hypnotherapie  behandeld. 

( gut focused hypnotherapie maakt gebruik van een specifiek protocol om de klachten van IBS te verlichten. Deze aanpak werd eerder door Whorwell beschreven ). 

Resultaat

Van de 156 patiënten opgenomen in de studie bleken er 95 ( 61% ) gunstig te reageren op hypnotherapie. Weinig resultaat werd bekomen bij 41 ( 26% ). Therapie werd vroegtijdig stopgezet bij  20 ( 13% ). Van diegenen die gunstig reageerden, had 37% een  positieve humorkleur uitgekozen. Bij hen waar hypnotherapie weinig soelaas kon bieden   associeerde  de overgrote meerderheid ( 85% ) hun humeur met een negatieve of afwezige  kleur.  Dit verschil was statistisch significant. Anders  gezegd, patiënten die een positieve kleur hadden uitgekozen hadden een veel hogere kans op slagen van de therapie. Maar ook een hogere score op de absorptieschaal  en een hogere angst- score gaven een betere uitkomst. Mensen met een depressie kozen maar heel zelden een positieve kleur maar dit was onafhankelijk van hun reactie op de therapie. Er waren verschillen tussen die beide subgroepen.  Depressieve mensen die een neutrale kleur gekozen hadden reageerden  beter dan de niet – responders die hun humeur aan een negatieve kleur hadden gelinkt.

Bespreking  
Soms zijn er twaalf sessies nodig om IBS patiënten te helpen. Het is dus zinvol om op voorhand na te gaan bij wie de slaagkans hoger ligt. 

Vooral die proefpersonen die een  positieve kleur aan hun humeur verbinden, lijkt gunstiger te reageren op hypnose. Als ze ook een  hoge angst score of een hoge absorptiescore vertonen is hun slaagkans  nog toegenomen. 

Statistiek 

De groepen werden bestudeerd met one – way anova. Kleurkeuze had een belangrijke predicatieve waarde voor het therapieresultaat. Maar patiënten met negatieve kleuren waren ook diegenen met de lagere angst en depressiescores en met de hoogste TAS scores. Er moest dus nagegaan worden in hoeverre elke factor onafhankelijk opereerde en dit gebeurde via een logistieke regressie.  Deze kon aantonen dat elke factor (kleur, TAS score en HAD score) elk onafhankelijk van elkaar het antwoord op therapie beïnvloedde.  

 De relatie tussen de verschillende parameters is in onderstaande tabel weergegeven. Patiënten die voor de aanvang van de hypnotherapiesessies hun humeur met een positieve kleur hadden geassocieerd hadden een 9 keer hogere oddsratio om baat te hebben met  hypnotherapie dan patienten die een neutrale of negatieve kleur aangaven. . Een hoge Tas score of de aanwezigheid van HAD angst had ook een hoge predicatieve waarde met een Odds ratio van 4,024 

Table 
Logistic regression assessing the relationship between response to treatment and pre-HT mood color, TAS and HAD scores respectively

	Category
	p-value
	Odds ratio

	Pre-HT mood color (positive color)

(reference group = neutral, negative or no color at all)
	0.042
	8.889

	

	TAS score (high score)

(reference group = medium or low score)
	0.092
	4.024

	

	HAD score (HAD anxious)

(reference group = 'HAD normal' or 'HAD depressed')
	<0.001
	3.917
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Klassificatie van de kleuren van het Manchester wiel in  positieve, neutrale and negatieve tonen 








